Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

La configuracion electrénica de un elemento:

a) (Permite conocer cudl es su situacion en el Sistema Periodico?.

b)  ¢Indica qué clase de enlaces puede formar con otros elementos?.

¢) (Es suficiente informacion para saber si el elemento es sdélido,
liquido o gas?.

d) ¢Sirve para conocer si el elemento es o no molecular?.

Justifique las respuestas.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1998)

SoLucion-

Lo con{—.‘qmoioﬁ elechanion de um elemente s¢ pemite
Ccovocgn, s, sibwacion e ol Sistowa, Poriodlaco.

RESULTADO

Por ejemplo:

wa.ndo truwbimos que la conﬁ‘gumm'oﬁ elechvnica del
cloro, en su eytado Jjumdamental, es. {5 2s22p53g"3,>5.:

%) Vemos que Su nimeno atdmico Unle: T= 246424517,
uego el doro ompa I celda nimero [ del Sistemmon
Periadico;

b) al temer (iete elechones de valenoia en con frguvagic
nSnp® el cloro pertemece al qrupe ¥ -halogenss;

Q) ol ertow, &0 elechones de valemcia en el nivel 3
el cloro pertemece al pertedo 3,

La confiqmracion elochnica wouma. Sobie el fLos
Bpo(s) do enlace ow lot que oo ficipor ¢l elemaurto,

RESULTADO
S ﬁi
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 1

Alqunos ejomplos:

a) Umo configmacion elechinia de valenvin: hstnpf
(908 noble , qrupo 13) (ndicar wmna gam ertabilidad,
con lov consfgul'wha amisucia de evlaces.

b) Uno. configuracion electrdnico de valencia: ns'
(metales alcalings, grupe 1) tndiea +emd emcion ov
ceder ese elechoin de valeucia, provecomde
enlaces metnlicss consigo miswos (compontiondo
(a nube de elechones Uibres) o emlaces iginicos
cov) ohos elewentos -no metales -

Q9 Una confiqura cion electronicade valenuo: ns‘nps
(no metnles hal ogencs, qripo 1#) Lndiea temdoman
o. aceptar up elechwn, domdo Lagar a enloces
Comicos ~ con metaler- o covalemtes —con neo
metales e hidrogeno-, equm rem qumde o
pequena la dileouca de ele d‘ronegaf‘l‘ vidad.

La. confiquracion electronita vo &) suficiente. iwfor
Wauow pora saber J¢ eletwnem‘ro %) [o'L\'dao, &‘ﬁ,m‘do
0 9 e determinadm c ondaciones

de presiay
temperatura. presia

RESULTADO

EL ttade hsico de la sustmea se whhca por
el hipo de emlace y por la intemsidad de lovs uniones
Luterymolemn\ares - emsustomcins covalentes-.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Cuestion 1

Un ejemplo ¥ipico

A fempenaduna. ambiemte el Jlwor:F, &1 gontan jel
cloro: Cly tovmbigw es qaseoso s el bromo: Br; es liqui-
do Yy el yodo: |y, es so'lido. Los mahe sonm halogewes,
pravvtamds oamaihga. configuracion electrdnica de valén-
cia: nstnp®. Al descemderom el quipo oumentn el ta-
wmaie y masa, melewlares, lo que provoea gue lov
fueriow inteumoleculares de Van der Waals fean

cado ve: mas tnfensag, [ushhicomdae as’ la vaneion
del estado de agregacion amles expuesta.

Lo confiquvmrcion elechonita no Sirve pmea tonocey
5i el eleamomto @90 o vnoleculav:

RESULTADO

Un qQ/W\PlO:

Niquo,p‘s'froro y arsenico: del grupe 15 -nihegenei-
dRes - Yemem s (milav can figuracion e lectrohica. (de
valemaa: nstnpd). Sin gambonge, el nihogeno 5
wm elemento formade por mo lsemlo diatomicas: Ny,
mievivas que o tewmperatwia ambente, lar foupas
o.lohdpiear mah ertables de los ofros dos elementas:
f6s Joro violeta y arsehico gris presentowm redes cyis-
talinas covalevtes em tres dimensiones (eu el N, losdor
o fomos se unen mediomte un Hiple emlace covalente,
miemtmS gue em los obves dos casos citades cada cffoma

se ume @ ohes trey, mediamte un emlace covalente
cencillo emtre mda dos atomos).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO - EL ENLACE QUIMICO

Considere los elementos: A (Z = 12) y B (Z = 17).
Conteste razonadamente:
a)  (Cudles son las configuraciones electronicas de 4 y de B?.
b) ¢Cudl es el grupo, el periodo, el nombre y el simbolo de cada uno de
los elementos?.
¢) ¢Cual tendra mayor su primera energia de ionizacién?.
d) (Qué tipo de enlace se puede formar entre 4 y B?. ;Cual serd

la formula del compuesto resultante?. ;Sera soluble en agua?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2009)

SoLvaion-

€l elowmarto cumo wimere atsmico es 12 2 of

maguesio : Mg. Owmpa Lo celda wumere 12 em |
Sistewa. Pemodico, pentemedientr ol qpupo 2 -alta-
Linotéaneos -4 pomodo 3.
El elomonto mjo Wimre atomico e [+ ¢ el
doro : (A. Dw'm lo wlda wimere 13em ¢l Jis-
tomo. Roriothico, pertomecitute al qrupo 17

-h&lO’q-twws- 94 pevioce 3.

RESULTAD 0
Con el dingpama 150
= /Sy
de Mo llen- K‘lsl 1pb
p°
“ 3% 308 34
“ 4t ypt ...
¥
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Cuestion 1

o\oi'wmos Qw, ve/\?ex,'h‘\lm confﬁ‘WlaM'on&) g(,ec-
hanican ,em =l ttedo frvmdamental :

Mg (2=12): (s? 25* 2p® 3s? 5
ESULTADO
@ (2=1%): [IsT2s* 2pe3st3pS T

Lo primera emongia de ionizasion es la energio.
que Wy gue Emmthistaan ol afowo pora amom-
conle um -in'vimMO- elachon, enconhdn olote el
oloments om favce govaeotor .

Lo primena energia. de iowirogion del cloro(2:13)
es su?wior oula det mmguesc'o (2=12) Yo que Lo>
AR anos elochones 42 hallam e el miswo nivel
-3- g 9om adaidey mas intewrvmente ou of

clorg dada g moyor mNgGA nucleowy.
R ESVLTA DO

Ewtre el waguetio -metal, bajo elechonesa hudad
({2 emla rcaln do ulivg)- y et dovo -no metal,alta
elechoneqiwdad (3.0 em la excala de Fombing) - se da
emlace iowco, @o'uMow'hdoSe d,o?whodemaqu eAc0:

Mgy ~ Mcj“' (u:),,-,@d/«‘wdo ol magm o dor tlec-
ovey o temdeS atomo$ de clove. Debido o 3u er-
mutfm ionicar, polan, 2o seluble emoque. -omya

woletmla & covolente po lan -.
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion A — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

El elemento de nimero atomico 12 se combina facilmente con

el elemento de nimero atémico 17. Indique:

a) La configuracion electrénica de los dos elementos en su estado
fundamental.

b) El grupo y periodo al que pertenece cada uno.

¢) El nombre y simbolo de dichos elementos y del compuesto que
pueden formar.

d) Eltipo de enlace y dos propiedades del compuesto formado.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SoLucion-

El elewenmto cuyo wimero olewieo & 12 o el
wWogudio: Mg. Oompo lo. coldon wiimeno 12 em
o Siskoma Peniddico, phrtenecsente al gmpod
- oltalinote 17208 - y peode 3.

El elemmemto M0 wimere atdmico ea 1+ &
ol cloco: (4. Ounpo lo. coldo vaimero (T em
2 Ji stema Periddaco, pertemeci ante al quatpo 13
- halogemos - Yy peniode 3.

RESULTADO
(ov ¢ drogromo do Maodlen :
{s‘/

lS"’/lP’é
35t 356 3410
4st Yp® ...,

xR R R K
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion A — Cuestion 1

ootemevos dovs \rpechive confiquaowiones eleche’
wean, em #L otado fumdowmental :

Mg (2=12): st 15?2 p63s?

RESULTADO
@ (2= 43): 15 2s¥2p62523pS

Evhe ol magnerio -metnt, baja elechov eqahudads
(4,2 em lo. &rtadkor d2 Bolivg)- 4 el clovo -~ po metal,
ol Jechovegahvdad (3,0 em o enca (o do Powbing)-
fo do emlace iowico (ugue Lo diforencin da
elrchvonegatindad etw proxiima ol [Wmite porde-
bay(0 dol cuol oL emlace & predewinomternente
covalemte), formomdaote cloumneo de magnesio:
Mgy - Mg™ (), -, ediomdo ef moguerio oles
elachones a 2eamd.gs atomos de clorv.

Rbido a am brdwma vilea mle computsto:

* & 26kido o Fomperatwa ambionte;

+ om boet & 2 etwmchwpa vustalhne, € dune

pero #.m(tni@) Y

+ Tiove altm temperatura de fwaion 4
%b““lﬁ:ﬁ; dasolvemte polow
21 Nowb e eMm U -drsolvemte polew-,
wolmble em ﬁomm o«ponLJ,- B
no wondmee Lo wrriemte eloctviea om pindo
10ido, pero 4¢ momdo exte fundido o dasuelte

RESULTADO

®
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dados los elementos A, B y C, de numeros atémicos: 6, 11 y 17,
respectivamente, indique:
a) La configuracion electronica de cada uno de ellos.
b)  Susituacién en la Tabla Periddica (grupo y periodo).
¢) Elorden decreciente de electronegatividad.
d) Las féormulas de los compuestos formados por C con cada uno de

los otros dos: A y B, y el tipo de enlace que presentan al unirse.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2005)

SoLvciow -

* €l elomanlo *A, oo wimeno abowmni g): 2= 6,
oA carbono: C. fo halla em Lo 2|de wimeneo 6dof
Sistemo, Roridonco em ed grupo 44 - carbonoideos-
y pemodo % . Es wu no metal., 2

feain eA diaopama de Maller: — ds*,
ut ZPﬁ /
e d )
v comfgmrpion elechnien, Y 35}31'“‘3(1'
ow ek ptnde wmdamentul, ec: z(” b
Is* st 2p .

+El elowmento “BY, cvmto wiimeno atomiw t: 211,
v ek sodio: Nov, Je “halla ou la ce\ola WM en0
{1 ded Sistenmo Ponedato,em ed grupo l-ﬂ\f-&hnﬂ;
y pencodo 3. Ec wu mehb,gjm mfneywwwim
Jectwnicos  em &b vitade Imdamental, es:

{s* st 2p%3s'

'’A
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 1

+ El elowmenb 'C", oo wimero ofimio e 2= 13, e
L cloro: CL. Je hWolla em la celda numero 47
del Rstema Pericdiw, em el grupo 13 -halggenos-
percodo 3. Es un no metal amo, con hquracind
2lichanica, o el ortmdde Jowmdamentl, &) :
g5 2s* 2p63s23p° .

La elec‘l‘ronega’ﬁvid.ad, mu%’km Lo {emdfucion
d,_\ o(-‘-omo o ahaer houa St lo> © : V)
dol ewloce. Al dyplazamos ew um perodo
ds. l'mn'ww(am dowcia aMwww"V\. el vk -
wmentande la cangn wadlean y AVCaMA cada

vt wah ¢\ g noble siguemit. Por combva,

ol bajan om um opmpo de &aviban o la
elecho L%akuid,uk AAL iniye, ol omumguion (.a'_
distamtn ewbie e wi'd o y Lo elec honer man
oxdounos. Cow eMo, ok ondow decreciente de
%\.demjjm’ﬁddad sena :

@ (3,0) » C (2,5) > Na (09)
(lor ikmenes embre pantireaia covunpenden oo
La wmnqo\k\n‘mw equm lo. pcalade Pauling)

El @y el € formam enlaws covalentes lada,
Su ttano. daferemino do elec hoviegahngla 4 .
El atome do, candronoe t‘r’]/w\a et Wu/)
Qvalenier ol compan b omafvo pants de doc-

Nou pona alcaman \o. etV mctuna do, odkete.
Bl atowo do clove folo forvmn um emloce

covalemte , pwi ol Logna dicha, erbciuna,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2005 — Cuestion 1

42 ochete, rpecialmente ntable, compankiomdo un
pardy Jechontr. A, omdnowos:
cdy : tehmdewnro de candrovo ;
CW3-CUy: homdometmo | ete.

Por conbm, of, Na. y el Cb PMW W qrem,
difosncion A eleevovequvickad,. fe tmivos
mediomte emlace ionico , ediendo el fodio un

elechon ol cloro P, de ol momena, alcamtan
Wy do> L edmdbune de 9o noble. Bvievnos eutonctn:

NaCl - Notet - : cloruve de SodAe.

Elewmemto | 2 [ Wmbolo [Guupo | Penfode (on|iquncih elecica
- {wndawental-
‘A" 6| ¢ |m | 2 5220
8 (W] N |1 | 3 | iswzplis
‘¢t || a4 | 1R 3 1525t 2p83s13pS

Elechoneqatividad, = & (°¢")> C(A")>Na. ('8")
Ewlove emtire "A"y "C": covalente
Moleomlony « CeCly, Cycle ---
Enloce emhe "B"yC":  Lonico
Formula : NaCl , NatQL™
RESULTADOS
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Cuatro elementos diferentes: 4, B, C y D tienen numero atémico:
6,9, 13 y 19, respectivamente. Se desea saber:
a) El nimero de electrones de valencia de cada uno de ellos.
b)  Su clasificacion en metales y no metales.
¢) La férmula de los compuestos que B puede formar con los demas,

ordenandolos del més idnico al mas covalente.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1997)

SoLUCION-

« El elementy “A’) wm im0 atdmico: 2= 6, el carbono:
C. fe haln em la celda nimes 6 dad Sistewo Peridalico,
Sitnado ew el grupo 14 -carbonoideos- y periodo 2,
Es ?m no metol con cuatro electrones de valencia
-(onfigmacion elechonica de vltucio (em | erbovdo
Lomdamontal )< 2522p% -

. EL elewewto "'B", con niimero atomico: 2= qenel {ldor:
F. fe halla on b celdo wiimeno 4 ded Fistema Reridclite,
sitwada em el grupo {*-haldgenos- y periodo 2.
Es el no d:netoile Mmoo dm}wvneqakuo,cow siete elec-

roneg valencio. - (oVn 'o’vj a(Q(,JM)'m'
valudio (ev el trtado Mﬁn%al): 2s* 2p:3 N

« £ eLewemty 'c', con niimeno atdmico: 213 es el aluminio:
AL e hallo em a celda vimeno 13del Jistoma Reptodaco
sttwoda en el grupo {3 -te'rreos- Y perigd.o 3, € ’
uh semimetol con tres electrones de volencia
—(.on{-\‘q,«mowt'oie elecdnica 4o valeuua (em el eatadlo
fumdamentat): 3523p' -
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Cuestion 1

» Rnalmemte, el elewento D" wn nimery ovbemico: 2- 19,
mel potasio: K. e halla em la celda wwmero (9 dof
Sisteama Peviodav, S itwada ew el grupo | - alcalinos-
Yy pertodo Y. Es un metal con un electrén de va-

\encia. - confiqmacion elechonica de valenia (estaco
lundampatal): 4s' -

El {Ldor puede unmirse al carbono mediante.
emlace (ovo.l.enl:e, al hatane ambos e no metales.
Coadonv o tomo de {lu‘(or Coqufi‘e um pat-de elechones
con el @rbono, ame re ume de e modo a wmatve
<tomos de Hwior; (o '-O'?M\M[aid. OM\PM&% o,

punen: CFy.

El {lkor e e al aluminio mediomte owlace
Ldnico, dada 14 Onom diferomao. de elachuonega-
tudad emhe auioos. £l aliuminio cade 1w ey eoc-

bones de valpn i, giondo mpﬁu cada umo de
ellos por um a'tomo de Luior: L foimula ded com-
PU‘-@'\"O fona: ALF; : A¢3+(F-)3 :

for witimo, el JUlor se wme ol potasio medramte
um enlace netomente iohico -mayor canaiten
10nio que e ol AtFz  al invumentore La diferen-
clode electronegatividad- - El pofasioede su elec-
i do valemui ol Ynker, amedamdo: K F
-KTF - .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Cuestion 1

Ewn d’-{-\‘ni Hva:

Elewmento | Electronesde valoudia, | aracter | ompuesto con lvior
A" € 4 nometal CFy
“R": F 3 nometa\ | F, (elemento)
"¢ At 3 semimetal ALF;
"D K { metal KF

— wa$S covalente ——>
(arocterdel evloce:  KF < ALF; < CFy < Fy,

&— MoS 10nico

RESVULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Sabiendo que las temperaturas:' 3.550 °C, 650 °C, -107°C vy

—196 °C corresponden a las temperaturas de fusion de las sustancias:
nitrégeno, aluminio, diamante y tricloruro de boro:

a)  Asigne a cada sustancia el valor que le corresponde a su temperatura
de fusidn y justifique esta asignacion.

b) Justifique los tipos de enlace y/o fuerzas intermoleculares que estin
presentes en cada una de las sustancias cuando se encuentran en
estado sélido.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2003)

SOLUCION-

- E| nitvigomo: Ny, ertel constihni do por ro0 Qo
dotomican covmf&,uwa. phmctuna o Lewi's
U IN=VI . L
A hatome do doy o towas igmaler o wo Rl
v apolan, . Eston wio lemdan PA;GA? JA&/&A&{ (242,,

Yan Ao Vam de, Waols ,
:\Fihﬁ&g;f:?&g, London . Yado que Lo
wasa wolomlan, ded, whogqewo en wuy Y,
Him dnon intoumalLunlants dow wui) m o,

pov Lo qume el nctrogeno &) 9onLofo o fomp -
Yuna ambiente y fw fm‘wwﬂ-wmde, ebuui:

cion -wo do bwsioh (e e -209°C), Lovvo vt
neamente dite el anunciado-,: -196°C,

¢« E| dlwminio: Al &\ M\'o.c\rwvd/o or o fowmol
el umido, ynediomte @w(,gd’/ wmetnhw,
A tympeahna oumbipute ¢ 18 4de, o b pumbo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Cuestion 1

de bnwon et prifimo o 650°C.

€l diowiamby mte constituido por ottomos de
canlrono: € wmida) et K poi™ odate Covalomte.
€l odowmo do cankroro prepemntn Wondanion SPZ
y Loy wikaisn dam dugeie o hhaedn,@ con o
octowos et ol cnbvo Lo b verNan. Cada
om0 §2 Wne o, ot cwato , daudo vl o
wwnse Vol AR IATY covalomte WY le’d—%
Y Y\’Wla,w Lo tor direecious, por Lo wal,
& w dawno s pumbo do J«s«‘oﬁ v 3.550°C,
pvu\m\o wmre wman Jopddo ul ww(guu'?/f oho

5.

. mmmo’ oA nclotune 40 Bovo: BCly ool f-oi‘-
wwdo por o towve, 4o boro Y doo wides me-
Jxmhlrow cg\)ﬂ\/dw{e, ELMW de il;m
elummtos O ‘Fc}lm{/\‘& dW aN-
dad wo e m alka. Lo exbvdhuna ﬁ lewis

i -

fq,

v
El ot bowo dz boro proatptn Wibrdatson s L
v Lx moaaw e iu‘mw,m plama. i
€l oo » o Q}B(.MV\QM]O\\'\VO aure J bom,
Y oi- WMo oL anlice B-CLen ‘mlqj\-} g,
‘wvodm Lo, ponehn de o woula din
osbo\omlhn%"% en OMPOUU"/‘- A g -

a¥
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2003 — Cuestion 1

Poc w0 woltomlan eatan wai dan por JimP/na,.
2 Vowm derz Waale, Bipo dAtpordivo -do Londlen -,
My debi (g MW 1o b povno em el i hegeno,
ol e Lo welsimda BU3 wower y de wanor masa
que lade Ny A fomprnakune. ambieanfe e
g AnL080, Y Pur pumta de fusion: - 10+°C .

E W dﬂ/\':\)\d'\‘\/u:

Tewmprvatung, Suttamuio

E w/ toce
Fuerzos intermolemlares

1o 3660°% | Diamante ' Qi’gl cvstadim
et atimic Covalenl,

De fusioh: 650°C | Aluminio | - Enlace metnlico

De fwdion: - 103°¢ | Triclorar0 | | Eylace, wvoleve
de boto " oo do
De ebullicion: -136°C | Nitrggeno Vomder Waals

RESULTADOS
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dados los siguientes elementos: flaor, helio, sodio, calcio y oxigeno:

a) Justifique en funcion de los posibles enlaces entre 4tomos cudles
forman moléculas homonucleares y cuales no, asi como su estado de
agregacion en condiciones normales de presion y temperatura.

b) Formule cuatro de los compuestos diatémicos que puedan formar

entre si, indicando la naturaleza del enlace formado.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1999)

SOLUCION-

+ El {Ukor: For um o metal halogemo, con siete elecho-
ne) de Valimaa, . Forma. moléculas homonuclea-
res diabmiom: Ry, , wmiendo#t mediamte enlace
cova.lente dos otomos fqmales, gue compokom un
powde elechyones eute & pana olamimn Lo erbwmctura
elechaniea dy, octete. & uua molowuln apolan 4
MUy pegquenio, por lo qme infomienon fuenion de.
Van der. Waals nrenmiolecnlonts -tipo di peumvo -
muy debiles, lo que explica que el fwior peaun gas
ew trvdicione) normales (p=Aatm yT=0°C=233k),

" EL welio: He & wn g noble, con dor elochonea.
Al btwae, de. um gan voble € erpecialmente, Ginble
e men,\:e, no formande moleculas Jebido A R
Y wenvio guimicn. En condivions) vorw ales
€ ga.seoso.

* El sodia yel calcio: Na, Ca son metales

; own

o y d.of :lbohaonea de valenvia, mpeckvwn::en{'e.
S o towos T uvem mediomte ouloce metdlieo,

Compontiend o ewte Yodos =llos fa hWwbe de eles-
toney Libres,y no formando moletulas sino
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Cuestion 1

vedes solidas crisilinan em condrvion®s normale,
dade \o fortaleze de ere enlace metalico,

+ Rnalmente ,yde momena amarloga. al LUier, el oxigeno:
0 2 wn no metal am Kaamo, cow seis elechony de
valimaio . Forma, moleculas homeonucleares
dAatmicn: Oy, wuievidose mediombe un doble
emlowe covalente dos atowos tquales ,que com-
vontown dos paey de electrones eutre s¢
alomron o wbuwdbwg, electdnica de ocm
Tambion ©1 uma, wolgonlaapolar y muy peguena,
ertamdo Woodan umas con ohie mediamte fueving
Az \lam dex Waals -tpo ditpecsivo- wiuy debi (21,

A coniewmmmuio de ello el oxigomoer um qas ew
condiviones notmolea.

Ewn WuW\w:

Elewemto | Enlace [Molgula homomudear | Estndo (c.n)

Flwor | (ovalenke F, go.s

Hello Ninqune qas
Sodio | Mekdlico — solido
(alclo | Mekilico — solido

Oxigeno | Covalente 0, qas

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1999 — Cuestion 1

Los posibles compuestos binarios eutre los elemen-
to§ Pn?u%hs son:

Fovmulo Nombre Enlace |ES fudos de oxidacion
No.F  |Fluorure de §odio lonico | No:+d; F: -1
(NotF?)

CaF, |Fluorurode calcio lanico | (n:42;F:-1
((o?‘*(F—)z]
OFy | Fluorurode oxigeno | Covalente | O:+2; F:-1
No,0 | Oxide de SodAo lohico | Na:+4;0:-2
[Wn*]z,o)‘ -]
(a0 Oxide de calcio ldnico | (n+2;0:-2
((n"*OJ")

RESULTADOS

R e cordeamos Qme:
. Enhe no meal - metnl (gom dalerencin de elecho-

reqatividad ) se da enlace iowics.

« Ewhe no metal- no metal (dileenco de leckonega-
Hvid ad modovada onula)se da emlace wovalemte.

. De ordinawnio bos 9ases nables no participan enemlour.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Explique:

a) Si las estructuras de Lewis justifican la forma geométrica de
las moléculas o si ésta se debe determinar experimentalmente para
poder proponer la representacion correcta.

b) Si cada molécula se representa en todos los casos por una unica
férmula estructural.

¢) Representar las estructuras de Lewis de las siguientes especies: H20
Y NO3_ .

d) ¢Justifican las representaciones de las moléculas anteriores

la estabilidad de las mismas?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1997)

SoLvciov-

Loy atuchnon de [Bwis = Limitom o indican como
2. wnen Lo oi'{'omos,coum\\‘wdao P do olechondy,
p2ve no jmiihcam la qeemetun do loan molem (s,
lo. ol debe detpuminamse epovimentalmente .

RESULTADO

MU, poc ejewplo, rovioimos como mtmctma de
Lewis pana el me{amo: CHy:

H H

-

|
-C -

o
 Jabem os que nh moliemla wo hene Jorma do
Ot plama,, sine Qume posee Simetnn tehaedvica,
con &k ankono o d wuho o la piimide y Los
Wdrndgemos em pwr verhce).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 2

Esas Yecwiean eqpuimontnlin paron wiundion Lo, §00-
me o de lan molbmlan y ohos ponome ha : Loweyiindty
de, ewlace, omgumles ds. ewlace, - -- Son:

+ tapecives molevmlnngs, que incliugon lof anpector vota-

conalen y vfbma'omﬂ%' '

o dilvacoion do vanjos X por vedey cviatalinas §o fnb{M,‘

o di hovcoroin de elechvonen -ap20ovechomido Fu owola,
de De Erotnh‘e, aounnda -, fawto povT evrtale) 96 Udos
Owmo ‘)0{‘ %&SQS.

No Siewpre @aste uma fola ohmehuna do Lews
paa W%W las mowiw‘an: PAL los mnOJ‘dOndé
e do el Jomdimeno do raovamcin (aw varions
Svmular vhmchmelos diformter 4 eguivalonts
-twdwian Ao woMomvion- ue, ov conjom to,
dam uemta de la geometion y panametros
molkunkarnss. Ew e cano, La molgomla o1 224l-
wemte un itvido do veronamcio. euhe todans
L2 frvmon cmdwicon -rronambes - .

RESULTADO

Un eyewplo 4o Whrido de veronamein: el ion nihato:

fana, wvibic lan vhuctwian do lowis 4ol o
N03- {W@IMOS:

 Elechvouen de vlomion - 5(N)+(2x6)(0)4 4 = 24

*@pacidad de lw) pws de vilewna, = 4xE= 32

+Elechong) componbides: 22-24: 8+ cuatvo emlaces

» Elechvones no Compm\ido& 24-Y7= 16: atha povLA .
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 2

Eshuckmo, @ronomten do lewis powa, ol MO3™:

Vi |bl“l_ l'ol'l_

I

N"' " > N+ e N+
-, 7\ .- /7 \ < - / N\
U2 '9 \ \O/ 9'

El N0y gy wn Whnde de vesovameron emtve
lan H&r ertmetwron ambernions,

RESULTA DO

EL N Mwa wno cargo + ol fomern cuaho olechong
Ao valondion -umo memos do. log tinco gme (e Conten-
pondom. lov dos 0 waides al N pocomlace remullo
Uvom, cada. wmne, uma cergo - al tenen cada uno
siete elochones de valowua -umo wman de lof Feis

e le Corttrpondim -.

El o N03™ o um Wbwde de weronamuion aLowie,
e tealidad, o atowro 4y, wibwgemo, con wibndacon
Spt 40 Ume  Lo§ Her oxgenos cow wlacer lguale,
(o dochoner dak ewlace T -4od doble enlace - eal-
memte ot dslocolirodos, vedgamde ol orbital
woleumban T o (0§ cmato atowps.

Lo, mpanicion de extmetmnas erovamte) da bugar
@ uma. Mo (o do ronwmain , A8, Biemde negakim,
couhibuye o estabilizar (a epicie. A WMo T ni-
wmero do viwachwian Wronamt &) equivalonter wayer
coumento de (o, extabilidad.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1997 — Cuestion 2

Pana Lo molecula do afuo. temewo.
» Elechone de valemoro: (2x1)(H)+6(0) =8
+ Gapondad de (w) apomde valewoa 1(2x)(H)+8(0)= 12
« Elechones tomp(lf‘hdt)& 12-F=< Y4 : dos emlaws
« Elechonrs no companhidog: ¥-4 < U: dos pozen.

Eshuckwaodg lewisded Hy0 1 HY0xH = H-0-H
RESUVULTADO

Evidovtemmmte v el agma. no & do el Jevomeno de
W) ONOMUA.

lon evbmctwnny do [Rwis wo I‘“”{“FW lo. ertabi-
Rdad 4o moewmlon e ioner; piva ello habwa
que estudicr Lo enengiade emlace. Al ser el
wequhvor ey o dgpremdiola 5 cuamto memor™
lea (mc«gor Uanlot ablolmto) wmas Byfable 2010 ef
ewlace y (A@\pwfe.
Revovdawer, no obstamie, gme Lo existenoo
de ertmcturay Ao Yronamao, como su cede en
A N0y, inoumento la etnbilidad, como 22

tndAce’ oty viormemte.
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dadas las moléculas: HC1, KF y CH2Clo:

a) Razone el tipo de enlace presente en cada una de ellas utilizando
los datos de electronegatividad.

b) Escriba la estructura de Lewis y justifique la geometria de
las moléculas que tienen enlaces covalentes.

Datos: Valores de electronegatividad: K=0,8 ,H=2,1,C=25

Cl=3,0,F=4,0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2004)

SoLucion -

Tomto em e cloruro de Widnogeno: HCL como em
el diclorometano: CHoCly Lo dajerumnvion Ao loc-

Honeqatividadts eube o> do o tow s gue Je enla-
W SO RRGMRMOA:

H,Q: ?l0-2'|'= 0,?

H‘ C . 1]?"1.' = O""

c,ct: 30-15%05
Debiclo a.erte Loy emlacey B-A, H-Cy C=CU sou
covalentes, que dan fuqon o Lan mguiente
estructwron de Lewis:

clore do idrogomo:  H- C}I
(el Widniogeme Lommpante wn pan, de elshones con
e/ldmo,q e}ak,mimtaﬁ,kw;&vea PO Lo olec-
honer de valuua exclaasivos).
Es uma woldtula dintdmica. y, portam to,

Lineal.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 2

Ew el didlorometamo: CHyCly o efundum 4o
lewic en: .
'@ -C-l

H

(cada o tomo id‘om cmpwvle m pon. dy, elechoues
eon o\ otowmo Lo candrono Y, adomas, poiee her pants

do elochoner do Valomwuas exdusives)Y cada o tomo
de. Widnogemo oom?m.fe, con o d2 candrono um parn
piy Q,ln.c,{w\nl%).
L mol&onla e tetraedrica , com o otomo de
@nrkrono em el combvo do. Lo pt omide. k% Lo
toova, A2 (s Whridagied Ao orbita s atemicos
(Powling) e10- Geowe Wi tehaedlmnea 42 exphica o,
prinemian ok towmo combal: Ul carbono una hibri-
da.cion Sp!'. TOVWlbfl’/;) kwede [’Xp‘nm Fof‘ Ao
Yeovion de repullion de povnts de electvones de
la. copa de valencia (Sidgwick y Powett) ol
sidumae Lo mos lejos posible Lo cuabe pangy de
elechones are une af atowo 4o candrono con
o vortomtes.

Por Lonbw, Lo i feromovin do elechomegah-
vidad entre el K yel F & WIMIJQI‘}Q: Uy0-08-3,2,
pov Lo ame extot eloamomtos f2 unem wediomte
em\ace Lanico, damdo Imqan al {orure de
pol:asio : KF K+F- (e\ ?n'hlﬁo edle UMWC:
how al Lwer, yas los doS alcam2am \a Ybvuc-
wa du qovy noble)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Cuestion 2

EM d-Q {';\M"HVO\ s

RESULTADOS

Eotmulo | Ewlace |Estucumade lewis | Geometn
HW | Govalente H-ctl Lineal
KF lonico —_ ——
\ ,
CH Ly, | Covalente | 1CL- e— ctl Tetvaedrica
H
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1998 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

a)

Ordene segun polaridad creciente, basandose en los valores de
las electronegatividades de la tabla adjunta, los enlaces siguientes:
H-F, HO, HN, HC, CO0 y C<(L

Elemento |F O CI N C S H
Electronegatividad | 4,0 3,5 3,0 3,0 2,5 2,5 2,1
b) La polaridad de la molécula de CHas, ;serd igual o distinta que
la del CClg4?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1998)
SoLvciowv-

Todes los emlacer presemtndos son covalentes, al

tratone do Lo amion end dos no metalon 0 et

um 0o metol & hidveasmo (modorade dafersmain de
elefchmme,t]d‘i vidad ).

Cramto modor jea. era. difermuia, do elochovienah-

vidad wah polan seralel ewlace ,ya gue el pon de
elechones ctrmFowh‘do R mon ahaide por el ele-
memto man elechivegahivo, aummentomole tom biein
el poreutaje de canazten ignice del eulace. £ orden

cwtimfe, de PolaM'oLML ew of w'ach pro‘wmhll’ &:

H-C < (C-Ct € H-N < (-0 < H-0 < H-F

25-2 2015 30-U 3545 3SUW 4-2
o4 0, 99 1,0 (4 1,9
H=>C Cc->Ct H->N -0 H-0 HoF

R ESULTADO

Pagina 37




Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1998 — Cuestion 1

Debido a Lo mamor djfertmero, de, elechonegn budad,
© W Polm el emlace C-Ct que ¢f emlace HC. 5n
P/Wl‘owujo:

low molbemlan CHy -mefamo- y CCly -tehaclowno
de candrovio- paemtam Lo misma polonidad .
O\M\(aw) fown apola/w): REJSULTADO

En ehecto, ammban woleawlon prsentom imetua,
tetaednica, tonel wrbono (¢n hibndacon sp?)
em &l cenbo y Lo dtrwes de Indadgeme, o de clovy,
wm los veaties:

! ;
— O g
H \ H L« S>>l
4
H cl

Dicho Hiwmeta provera gue el vector momenty
dipotan. vopultamte cea nulo, hatmirdote, em conse-
memiin, de, dos moleculng apolares.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Considere los compuestos: BaO , HBr, MgF, y CClg.
a) Indique su nombre.

b) Razone el tipo de enlace que posee cada uno.

¢) Explique la geometria de la molécula CCly .

d) Justifique la solubilidad en agua de los compuestos que tienen
enlace covalente.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)

SoLvciov-

La primera Sustamvia & o'xido de bario : Ba 0.
Al ten, el banto um metal -poto elochvonegakive (69 en
b trcale de Pambing) -y e 0xigemo um no motnl -muy
QXQCMV\BSR\\‘VO (3,5 em & peada dg PQM‘.CM%J- 1307
e un emlace tonico, dado gme la dilorspucia de
dechovneqabividad ¢ olta - 3,4'%:% 2,6. Pona con-
rguir o dos elomentos Lo onhudhne eliche-
nie de octete el banio cede dos electrones gl oxigeno,
quedamdo: Bg:* 0¥,

Lo Lequuda. Santomeion & bromuro de hidvoaeno:
HBr. M hotaue do um no metal e hidvdgemo la
di feremvin de elechvonegatuidad er peauovion: en la,
uln de PO\MUN%:‘ 2.8 (Be) -2, (H) =0,%, por lo e
2L emlae ewbe edlos s covalente . Comparhu\ un
pax de elechonesr , de wte modg, Lo ooy
tos Lowsigmem |2 whaddma elechvoiica del qa
noble movd prexime o cadax yme Dado ame la mo-

onla & dnartdmicn Hene Jorma Linsal, y Cowvio e/
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 1

browio & pon dzdwunzﬁmhvo Qe 9}1 Widrdgeto

Lo walbumda ep polar: H-B.. RPcodando gue
“feam e ounte dituelve a Ie/vne(mi‘e", y qme  deindo
ot awiomle de emlace, la woletnla 42 agma:
y ;O\\I-I '{‘mef{’/ﬁ en ‘>0 lan - H ’ORH co NOAL{Mos
qme el bromuro de ndwgeno es soluble ey agua.

En tyvuer !Mﬂm, el .[lu.omro de magnesio ;
Mg winltade la umion enhe um metal -poco
Q}_Qc\\,ov‘etjmkvo (Mg L mla ucala do POWLGM.%) -

y <, elmando -no welal-mas o}aom%a(wo de
Yoda = &l Yror (Y0em la excalode Ponling) . Unar
4 fertmiio. tamqumde de electvonegatividad. :
q,0-41:2,8 ‘Mh"&-.‘c,a w enlace Lonico, Pova,
conae quir Loy dos o tel La phucthunra de
ockete el maguenio cede deos elechone), Cada umo
de Lo maler @) owepndo por um otowo de lvior
Mg+ (F-), -
Finalmente, el tetraclocuro de carbono: Ccly
2 o Wit e covalente al umirde dos no
Wetalen, wwm diframuia de electroneqa tividad
) pequenian: o (o ocalo de Pm(&nﬂ: 3,0(d)-25(c)=0,5.
(ada & towmo de clovo umpanl‘e wn pan, de elecho-
wercon e eundrono, Y wamhene pana. 1 ohe, g

pave de elechonts, Ulgyomdo an¢ a Lo onbiu
eductvanica do oc,\'e-'f'e. 1 e —
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 1

Lo molgeula de Cly & detracdrica, ,con oL candrouo
e el winbo do Lo pimimide y cada, clove e ume
wihice. feqwin Lo teorin 4o Whndaciod de orbifale,
atimicos (Pomling) didwe qeemebin se exphica al

préaombmn, ol otowo de C -avhal- o hibride.cign
SP> Towmbien 2 puede jwphhiean, por (o feovfa de
vepulsion de pares de electrones de. [a capa de valex-
cio. (FRdquick y Powell) ,al situarse Lo mas Lejos

Posible lor matvo povue, de elechones Qe Unem el
o fowo de candrono Cown los veartamten.

Al ko ol clovo wa elechonegahive g
d emlace C-Uer polan: C-—)Ci? PRN0 Tﬁﬁﬂﬁéﬁ
W de la moltoula ertn er epolar, al L2 nulo el
wmomento dipolav wultamte. Porello el tetmeloryre
de carbono es insoluble en agua.

(0]

$
c

Ve al \\q,
7]

R ESULTADOS

Formuln Nowmbre Enlace | Solibleenagua
Ba 0O |Ox%ido de bario lonico St (tonieo)

HBr |Bromurode hidrageno | Covaleute | S¢ (polar)
MoFy, |Flumoruro de magnesio | |owico SU (iomico)

CCly |Tetraclorurode carbovo | Covalente, | No (apolary
Geometnia. tetraedrica.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIiMICO

Considerando las sustancias: Brz, SiO, , Fe , HF y NaBr,
justifique en funcién de sus enlaces:

a) sison o no solubles en agua;

b) siconducen la corriente eléctrica a temperatura ambiente.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1999)

SoLucioN -

*EL bromo: By, el {ormado pot molemlay drontomicay
covalonten apolanes, dovide um po de elechoner &
cem pmﬁda emtre los dos atomes de Br. &lsa
emtace entre otomos lymales dicho ewlate,y la mole~
wm\a, fon apolar% por lo amne ho & joluble ew
agma. . Tampero condwee la Corriemte elechnea
3 f@wbm\w\a wmkiwl'e, pa&n candee de, o9
dettieam con Libertad de movimiente.

Ew lo que Le\rt[{eae o lo o lnbilidod em AGUA
Reordowmos gue érta &, i disolvente polar;dada
la ovwa do tu molemmla yla polarvdad del emlace

W -0: H"b?\\-l , por Lo que ew aqua Je

daselvenom :w)i'moim q/ue f:wmbcefm feam Potqfes,
+ El didride de Silicio: Si02 fovma moatnew oletuln
Con eatuctura, custaliva §d hida ’h‘po diomom e
€l aCtomo de siliclo, ame presembn hibvidowioh sp?,
oo el combo de tehaedws, em amjor verkices erboms

lo atomes de oxgeno. Enhe um otoms e Se o
tm a'tome de O se CO’W\PNL!'E. um po de electrones
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 1

~um emlace covalowte somcitlo-, do wode ue aporece
uma ved covadowke owla gune cado. ot de silitio
% ume o, (macho atomos de oxiene, y tada dtomo de
oxlgeme f2 une a cdos otomes de silicio, cada umo de
um fetraedv dijeremte. Al ter wma Hltunchun. wuy
difiil de owper el $i0y & t‘nsolMHe.Tum conduce

la. covviente eleeMw@, al carecer de cavgovy con biber
tnd de wmovimiento.

* E| hieno: Fe er um wetal conshiyide por a2 Gtomay
winides wediomte enlae metelico, componhendo una
nube de elechones ibres. No e solmble swaqua, y
SCovdmee Lo comiente eloehica ew entndo 16 bhdo
-atemperatwin avnbiente -, dada Lo edstemaca,
de e elechones Libvs ifndes amberiermente.

v E| #Worum de hidM'q_Qmo : HF &) wmcom pugef\{w
dowde el o'fowo de hidrogemo y el do [Uior cowparte,
uwn par de electvones, wiemdore mediombe emlace
covalumbe po{.m: H=F, dada \a manorelechone-
qobindad ded [Wior (em la ercala de Rvaling: 4,0-2,1:19).
Es porello, soluble eu agmoy (fales dasolmciones conch-
fwjen ¢l acido fluork@nico).

No condaice La covriente eleciviea, a tewmparatunas
owwbiente (pumte de eoullicion : 19,5 °c) al contcen do

n electvicn con Wbentad de movimiento, owmgue
sC apontce uertn gdmehvidad al disolverie enagua,
debido a. los Cones presemtes.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1999 — Cuestion 1

* Finalmente, e| bromuro de sodio: NeBr ol {ouwmade
per la unioh de wn metal (Na) y ww no metal (Br) me-
driowmbe emlace ionico. EL atomo de fodro c2de um elec-
hon al de brome, gued amdo: No' Be . Es soluble em
QYA , rodeamdose code o de molEtnla del disolvente
Y vowmpiemdo,asi; lo. eatruchuea, cristaling,.

A WM&W ambiente e solide cnstadine y
o Condmee la orriemte elezhvica, al vio dispeven [,
corgas -1oS ¢ones- de Wbertad para movense. §¢
conducing la wrriente elechica enfase W wida,
- fundido- Y Towmbicn datuelts en agua.

En yeyumen:
Conduee {a corriemte electricy
Sustancio. | Soluble en agua -afomperatura aw biewte-
By, No No
SC0y, No No
Fe No SC
HF S¢ No
Na.Br S No
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIiMICO

Para las siguientes especies: Bra, NaCl, H,O y Fe:
a) Razone el tipo de enlace presente en cada caso.

b) Indique el tipo de interaccién que debe romperse al fundir
cada compuesto.

¢) ¢Cual tendra un menor punto de fusién?.
d) Razone qué compuesto(s) conducira(n) la corriente en estado solido,

cuél(es) lo hara(n) en estado fundido y cudl(es) no conducira(n)
la corriente eléctrica en ningun caso.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2006)

SoOLUCION -

‘€l bromo : Bry, & wu elomemto no metrhve. fua
mollonlon o frvmodas por lo. unmion, mediomte
evlace covalente, de dos otomes que, Compon-
hemdo um pan de elechoney, alcamiom la erbvmchma,
elechonica de, 9ov noble. St ttwmcdwna de. Lewis

% |_'§_«-—§-I :

Al hotaue de uma moliuwla biveal lrvmgda por
o'tomos iymalyt dichan molgimlan 1om apolonn, y La
ligeduna. euye than e mudiomhe Lueras de Van
der Waals -de dispersion (London)-, que son

ML vemer pone wdidp. Dodda b
jw%;,:'oih ed bromo‘; fo\!xft&mdm con
menor pumtv de lusion (-3°¢) de L cuatro
Propuente) y no vmduce La covvigwte Ao,
al sen Ou‘)o(on, e Y habionmos tndivade.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 2

» E| cloruro de sodio: NaCL ¢, el }{P;w @,‘WmPto
de cmpwdvo frvnadn vhe i me b adoadio:
e jodio qne cede um Uecholt y ¢ dovo: un
aldgemo qne Wfplv\ dichvo plachon. o hala,
puer, d wm owlace idnico, guedomdo: Na'Ct:
b tpenatwa ambioute o 1dlide, § e dride

lwmdar Lo.

Mo tondwme la covvionte elogtviia ew erfado
16 Mo, ¢ lo hace en fate Quida: {undidp
o disuelto, puen alrom 1o, mione o cahioue)
femen foncilidad, Poa MOVENL, lo qme vo £ daba
om fase Sodida..

. El Q.qQUo.: Ha0 Yove &ma vno(a'w(,a,, i_rmdm por
i atomo de oxgeno y day ole Widrdqene, Corla Wi
d Lo onales omponts um o, do, oLchony con
ek owgauto, pavn dcantan todo low mbwrtnna)
dechdnion de g noble Wfowd/\'mw. (2 hala,
past de enlaces covalentes. Ewhe moleaulan e
Jromanm enlaces de hidndgeuo: al rr ed oxGono
wd artowto muyj edgchonegative yole pequedo fmavio
O\‘J(lem Lanqou veyidmal mgahm 50 bve el ' oha
conharia. Sobre” ol hidrogono adyando gfe Comeo
‘ouemte” efn:(—? do ou’qmoffz ds, d/r:’ou&gmw.

Ela brewro Son Ll a

W'Durgvﬁg, ponA ed PUW\{O d.&%ﬁoﬁdﬂlﬂwya
Pupevior al 42l brewo al K2 wite %lchdizhiMWO
mova iaTemie gue 1y fuenion de daspension do Lowdlon.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2006 — Cuestion 2

(onprdinawot gue & agua no es conductom de
Lo corvionte eloitvien, ya omy proshaments wo
“M Fofhdﬂmdﬁa G Lbyh. Recordemmos gme:
24,0 & H30%y OH” ”
p 25°C: (Hz0%])= LOH']: 10 Mo(~|.-' (mug p{%ueﬁﬂ)

 for ultwo, el hierro: Fe 1, evdemtermante, um

$lido (o Towipera bwia ovmbiente) metot i cong -
filnido por gilowmos lgnal®r do R umider por
onlace metalico: todo \o o'towos, powo elecho-
neqakuvel, Lomp amien wra walt de electhones
boven, qmaan & o ovalts o hiemo conduce Lo
corriente e*t;c;frizt e e(:l:ado solido. €5 &
evlace wetahiw Lyne gMe VIV

b div L Wien, y WL?& 2t oo u%ﬂm

Ewn d.l’."ihiHVG:

Lorkomcion | Eulace. | Mieracion a superar | ©reirctorde
0

: La, corriente
o famds rl eletivien,
Bro |Ovalente | Fuerias de London No
Tiene el punto de usion mas bajo
i (dm ndid
Na (L Idnico Enlace idnico ?t‘sueltooo
W0 (ovaleate | Enlacede hidrdqeno No

fe Metdlico | Emlace meldlice Sdlido

RES(ULTADOS

Pagina 47



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Dados los siguientes compuestos: NaH , CHs , H2O , CaH, y HF,
conteste razonadamente:
a) (Cudles tienen enlace iénico y cudles enlace covalente?.
b) (Cudles de las moléculas covalentes son polares y cuéles no polares?.
¢) ¢Cudles presentan enlace de hidrégeno?.
d) Atendiendo Unicamente a la diferencia de electronegatividad,

;cual presenta la mayor acidez?.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)

SoLUCION--

El hidrure de sodio: NaH y el hidruro de calcio:
Ca.Hy SO Compuestos io’nCcos.al hoose de Lo
wuioh emte um wo wmetal, ~poco WNV)BQO\WOIQMG
@de Jachone - y el hidrggevo. Tewewos: NatH ™ y
Caxt(H),, - El vento de by urm?wﬁos Jow» cova.len-
tes  al heatorie Ao la umiow, yneds ombe CO'MfOA.-
Yo do pondy dg elactvonen, embre el Hy uwm aitomo
Ao, wo welal, (tambe thechonegative,

RESVCTADC

Lo woletmla de metano: CHy ,cumon qeowm et
tetraedmen (cahono cov hikn‘d-aa\'ov%o;?” con dm?
ov el amtre, &1 apo lan, e que, ammgue evste oerta,
pelandad en @ emlace H-C,al 2or el cabovo mas
Q_‘\p,c\\‘mv‘legq\ivo al herase de une WtOlﬂ«'uM v‘ohlmfe
Sime e : \ll

H
Ar vedor momento dipolan. tolal e rulo
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2007 — Cuestion 2

E\ CHy es opolar pero e aguo.: H, 0y el {luorure
de hidrageno: HF son polares : RESULTADO

En electo, oy emlncer H-0 y H-F son polats al Jr,
Ot Ao o metaley muy edech ntgdiws \ 2adipmad,

dada la lorma de la molemln:
agua fWoruto de Mu‘dn,éqmo

e H—FI
H H
(omamian) (Uineat)
(0: S|>3)

Gueda. wa vechor momomto dipolaz Veaultmte no nulo,

Entre low wolgiular L2 Ha0 4y HF re do emlace
de hidrogeno , al eyfar wnido el Ho ohp oftowno

wuy olochoneqativo y peautenio. Sobre of H aparece
WAR (/%e)d'a S [ L!ﬂidMO\l Po.S‘l}{\”VO\, Gwe ot Fue
eate atowo do. hidadgomo adie de “puente” euhe,
des atomof de wo metml, de moletmlan dishutas.

R BSYLTA DO

Lo diforsuuin de elechoveqnhuidad (40-2,1=19)
maxAw.en el HF por Logme el emlace eatana’ movs
polarizado , o que fayrorece wia wranor temd oy,
a dapendin protonen: HYY, oM onfemendia, of,
Haoruro de hidrogene presenta mayor acidez

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

Teniendo en cuenta la estructura y el tipo de enlace, justifique:

a)

El cloruro de sodio tiene un punto de fusion mayor que el bromuro
de sodio.

b) El carbono (diamante) es un s6lido muy duro.

c)

El nitrégeno molecular presenta una gran estabilidad quimica.

d) El amoniaco es una sustancia polar.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2002)

SoLvcioN-

o) El dorurodegodio: Na@ -NaUt™-yel bramuno

de Sodio: MaBr -Not@e~- Jon b 0§ cmpu&,hg
bownados por emlace Lohico, al batwue de (A wmiod
enhe un wetal y umvo metal, wn gram difermunde
elechonegqatvidad.

Al fovmonre ol cnrtal ;e lide a pavtivde 17 fones
e [ase goneosa se derpumde Lo enrgin vehionlon
$A& & famto mapor -em valor absoluto- uamto
moA peamema ¥ o dicfomvin intovmudlean Y, por
tomto, mamto wavs peanesios son los iongs, Docle
aue los amionn Wy Br™ hemen Lo migwg cangp,
pero gue el mame ded o Br e SMpYvior al
ad U, o et Stnadlo We’f movs w"n]'o en els
qoumpo de los halogemos,

la enengio e Kewlar -em valov absoluto- 0 mo-

Yor om el NaCl gme sut &l NaBr, por logme v

maA datinl vewiper [ etwickina cvstalina ew ef

Na Cl Y ste Heme Mrmdﬂ,wfﬁg mas QH‘D
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Cuestion 1

b E( diaymomte & wakrono pwio dende cada stomo
(cow Wibwdawion $P3) e wne o, obho ;mahe Mme-
dnomte emloce covalente . A ponticde uma thuc-
tma tebagdnwn

2 fouma umon yod cvishaliva covalombe, eche-

madamonke rgida en [m her dimeongionen,
y poc 2llo el dinmante es el winerad mois duno
—iw'\mm IMQM‘, valor 40, em ln eAcale do Mohs-.

RESULTADO

©) [EL nitdgeno vum om inente, bastante aable
q_u\'mfwwnwl'e,‘ al ertnr Lowadar Ciw molgeomlm:
Na, por dos atomes umides mediomte um Hiple
emlace ovalemte, bas tawmte ol herl de remper

INZ NI . RESULTADO

Los dos otomos de wilwigeme companten 201
poar) de elechones pana alcamton Lo ehmchwin,

elechonicn de octete. La owtrqia de emloce pana

el N2 or mwy bajon: - 9393 kl-mol ™, Lo que supone
WA bamerna dg, Po\'wm'a& qune edwmda, em
h%u?{:‘:j:,w WA QjLam 44$m|h& paNe. vomper
2| emlace
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2002 — Cuestion 1

d) El avuontaco: VHz Heme £wy molganlan inteqradan
por um atomio de wihagomo (con hibridoverois sp3)
waiclo o cada. ahowo de Wdrogens mediamte enlate
COVG\QM"@., Lwnpm\w‘wato wn pov de elechones. Gite
emloce & polan, dada la mayor elechonegativi-
dad del Nagne del H (30-2,1=0,9 -emln vicaln de
POW\(n'ng).

Lo moltmmlo & praomidal havgudar, cov el
N emel veibie de o pimimide y cada H eu los ver-
hr de L bonse

N
H/' T\H
H

Debidh o pho simetra pirvmidal h»\‘wwju[,avz, ;
ol pan de ddechones dol wikdgemo aue no &
com pantido, ek vedor momente dipo lon 1ooul-
tomte no & vulo, y el ownowaco o uma susbn-
cla polav:

RESVULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO

Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 1

EL ENLACE QUIMICO

A las siguientes especies: X, Y y Z", les corresponden los nameros

atomicos: 17, 18 y 19, respectivamente.

a) Escriba la configuracion electrénica de cada una de ellas.
b) Ordene, razonadamente, de menor a mayor, las diferentes especies
segun su tamafio y su energia de ionizacion.
c) ¢(Quéespecies son X e Y?.
d) (Qué tipo de enlace presenta ZX?. Describa brevemente
las caracteristicas de este enlace.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2008)
SoLvaion-

Los elommtmntos ame pratmto, ol anunciadeo son:

Wy W - .~ - .
*T=1F 5 X doro; " X" ton cloruro: UL}
*2=18 5 “Y" argon, RESULTADO

*3=19 3 "¥:potasio; "zt i¢n potasio: K+t

Lan tver erpedien gon isoelectromicas : poreen 48
lo.chonen (el Arya &3 ten(a, ol U ha 9w aclo un
elechon yelK lo ha Perdido ). y,

Utliromdo el dioqiowna do Maller. (<2,

¥ 25t pt

o conhawmo lo mmmoi. €35 3ph 3

elechonicn -em el estodo bum- Ky

dowmental - : 4

Ls™ 2* 29635 3p6 (1§ elocthuoney)
RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2008 — Cuestion 1

M ton (gmal, Lo Cov Famnowioin loahonia ol tawmovio
vemdna, dalenenuiade por la mayor o memor
nudeor , aue ahae o le dbchoned, porlogue ol
ovim creciente de tamano Fad,;d,o AN :

K¥<cAr< (L™ : RESULTADO

A mae™ coanga nmdean (mawor Wimgro atdmmcs)
mon oF ahovees od por los elechones, menor tamamo
Y mavulor wen,q(m [pﬁmma, ‘n/imm Pofwm'od) de
it 0w (ame & Lo ame Waygque cowmunicanle
a\n opevie pana snamconle um elechon, en ime
qmMe01a) , en dedr, el orden creciente de
primera emergio de ionitacion e:

U <Ar< Kt . resuLTADO

Enhl el K*y el €U seda um enlace idnico,
gomw%dose clocure de potasio: K¥ct™
R ESULTADO

El potavto (mun poto elech onegahive) cody wn olBc-
tvom al cloro ( m\: eled'vonegqe{'f\,‘vo). E)n'h-e Lo Tonen
Kty U adwia uma intemia abvacion elegmea,
Wipownable del ertndo sedido cnsdaline a ‘—Wpef
o twn ambiente. fe datuelve biem enomma, (dasol-
veute polar). Mo condmee la corfiente elothiia en
ertade solido, pero s disuelto o Lumdide.

Pagina 54



Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO

a) Disefie un ciclo de Born-Haber para el MgClo.
b) Defina el menos cuatro de los siguientes conceptos:
- Energia de ionizacion.
- Energia de disociacion.
- Afinidad electrénica.
- Energia reticular.
- Calor de formacion.

- Calor de sublimacion.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

SoLucion-

Ciclo do. Born-Haker pam la Jormovion de clownode
magnesio: Mq(l, . 31"'(0'-)"- :

Mals) + U2() — calorde formacion — Mol (5)

; I
Calorde ) Energiade
sublimacion disodncion
v v
My (9) 2 Cl(s)
|
Primem eneryin Energio, reticular
de [onia Clow
./ Abnidod
Ma"(9) el Et."l"ofnf(.k(‘ Y
|
;e,ﬂwda enemin
de (onizacion
¥

Mate) + 2 (L)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 1

Los deliniciones de low emergion implicada, en ke
ciclo de Born-Haber son:

* Energia (primera; primer potencial) de iom's acron:

e la emerqia que hay que dav a| dtomo (de magnesi)
em lase qaseosa, para arcancarle el primer electroi y

convertirlo em cabiod com cnga i+ 8l tratacse de una,

evmergio dada al sistewa se considera positiva.

» Sequuda energia (seywndo potemcial)de fonizacion;
o) la emengio que hay guedar al (o con arga 1+(Mgt)
para arramcorle ofro -el sequmdo - electron
Tramsformar{o en calioh wn carga 2+ (Mg**), tode ello
en {ase gaseosa. Es una emergia positiva,

» Enengia de disociacion : e la energin que hayque
dow al gay cloro para romperel enlace covalemte
Cl-CL 4 sepavor loS atomos, Es U@, evergin positiva,

¢« Abmdad elechgnren : es la emengio implicada en
la captacion de um el ectron por el atomo (de clory)

em {ase qaseosa. Alrerelcloro um no metwl halogeno,
con 9ram femdeucia & captar um electrdn, ru a fnidact

electmwnica es una wmqfa d.PJ)prwofA‘o!A, porfo que
se considern negahivo.
Al necesitarse tonizar dos o tomos de cloro e
considera el doble de estn altnidad electronica.
« Energio. whwnlon : o Lla evergia deosprendida
al Lormarse e) (olido temco ¢tistolive a partirde
los ¢ones en estado qa feoso. Es uuma emeny (o, 'negq{’iuq.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1996 — Cuestion 1

e Calor do Jormanion : es la everqia, implicada en fa
fintesis dol compuesto a. partir de sus elementos en
Sus ertados de o.greqacion mds esfables o la fem pero-
tum y presion dados. A presion constante es Lo
emtolpia de lormacion.

o (lor de ublimacion: es o emengia que hay que
dar al se’lido (magnesio) parta pasarlo directa -
menle a 4as a tewperatuma censtante. A presion
constante es la entalpia de sublimacion. Es positivo,

El balowmce evergetico del ciclo de Born-Haber para
el cloruro de magnesio e:

Calor de rublimanon (Mq) (+)
+ Everqinde disoct QoW (cty) (+)

+  Primem evemua de {onizacion (Ma) (+)
+ (equnda enerqgiade ionitacidn  (Mo) (4)

+ 2 Atinidad electrdnica () (-)
+  Energia veticular (Mochy) (=)

(alor de ,’_o(‘ maciov [Mq“(tt’);,]
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 5

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUIMICO
A partir del esquema del ciclo 1 6
de Born-Haber para el fluoruro Na(s) + 5 F2 (g) NaF (s)
de sodio:
a) Nombre las energias implica- l 1 12
das en los procesos 1, 2y 3. Na(g) F(g 5
b) Nombre las energias implica-
das en los procesos 4, 5y 6. l 3 ldl
c) Justifique si son positivas o

negativas las energias implica- Na' (g) + F ()
das en los procesos 1, 2, 3, 4
y 5.
d) En funcién del tamafio de los iones justifique si la energia reticular
del fluoruro de sodio sera mayor o menor, en valor absoluto, que

la del cloruro de sodio. Justifique la respuesta.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2005)

SoLvCian -

Recordomdo e las WequtM € wnsidUom OS‘lh‘w\s St
son abrorbidas por elrittema, y negahvas s sovr cedidas

pov este, tenemos:

Proceso Energia S\9no
(alor -entalpia-de sublimacion (del sod o) +

Energion de dasociocion (del fluor) 4
Primert. ewergio de ioni 2aciow (de! Sodio) +
Afinidad. electronian (del fluor) -
Energia rehicular (del fluorurode sod o)

(alor-entalpar- de formacioh
(del ;Iuoruro de sodio)

RESULTADO

|

G‘U‘I.E'W@a.-
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 5

Loy definivones de estas seis enerqias son:

1) (olor do sublimacion : e) la enengia que hay que dar

%)

)

o\ s0'lid o (rodao) pare pamrlo derectomente a9as o
temperaturn conctomte. A presion constamte es la

entalpia de sublimactol.

Enenqia de dasociaciov : es |a energia que hay gue
dar al gas [ior para Yomperel emlace covalemte
F-F y fepacar los atomos. e considera town solo Lo
mited. de estaemengia de disociacion, al necesitarse
um otomo de Jmor -de los dos que aporta |a disocia -
cion de lamolécula- para formar fluoruro de sodio.
Primena energ’a (primer pofwu'a () de iowzocAOM ¢

es la enery que hayque dar para arvowcar el
peimer electron del dtomo (de sod.io),em {ase gaseosa.

Alinidod. electronico : es Lo evergim im Pl(cmda en
lo w«‘a’roo{oﬁ de un electvon por el dfumo (de Lluer) en
fase qaseosa. Af ser el {luor el no metul haldgemo con
mayor Yemdencio a @ptar unelectron su atinidad
e\echinico & uma ewergia desprendida.

Energia vehunlar: of la emerqio. despeemdida,
al fowmonse el sdlide 0nico cnstaline a partic de
los tones em estado gaseose.

(o\of de formacioh : es la energio mplicoddan e

ln scwfesisdel compuesto a parhiv de sus elementos
em Sus extados de agregacicn mas estables o (o

tewperatura y presidn dadas. A presicn constante
es lo. emialpinde formacion.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2005 — Cuestion 5

De amerdo al ciclo do Born- Haber para el fluoruro de
sodio expueste amtes, tenemos:

Entalpia de sublimacion  (Na) (+)

+ %Enerq(a de disociocion (Fy)) (#

+ Primeroeveryix de ioniracion (No)  (+)
+ Abinided elecfrgnico, (F) (=)
+ Energio reticular (NaF) (=)

Botolp do lormacion  (NotF-)

La emerqia rehwlar, ew valor absoluto, o) invermmente
proporvional o la distavcia infernuclear, que depende

del toammowio de los (ones. Dado que el ion F~ (que
Heme Sus electrones mds externos en el nivel 2) es mas
pequeio que el lon (2~ (que los heme em el nivel 3) ;

En valor absoluts o en2rgia hemlan ool
{Worur de, jodio: NaF ey mayor-que (o del
clorur do sodio: MaCl.

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Cuestion 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO EL ENLACE QUiMICO

Sabiendo que: NaCl, NaBr y Nal adoptan en estado solido

la estructura tipo NaCl, explique razonadamente:

a) Si la constante de Madelung influye en que los valores de energia
reticular de estos tres compuestos sean diferentes.
b) Si la variacién de la energia reticular depende de la distancia de
equilibrio entre los iones en la red cristalina.
c¢) ¢(La energia reticular del MgCl, sera mayor, menor o igual que
la del NaCl?.
Datos:  Energias reticulares: NaCl =769 kJ-mol ™’
NaBr =736 kl-mol”’
Nal =688 kJ-mol ™" .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)
NOTA-

La emengia rehonlan, o la entgia derprendida, af,
foumanse el sdhido ciataling o ponhir ole o) tontn de
o elementos constituyentes em Jase gaseosa.

Al tratarre de wmo energio despremdida ea negahiva,
por Lo que los datos aportades om el enunciado se
relieren a valores absolintos de la enengia rehoular;

CoLuCIov-

La eveng(o. retioalon e directamente proportienal,
a lo inqa de los iones, inveramente proporienad o
lo. distomeia intemmuclear -que depende del tamanio
de log lones- y tovmbiem depemde de Lo, confiquracion
e lectronita de los ones-a towes del lactorde gom o
de compresibilidad- 4 del Hpo de ertunctuna cnstaling,

a howes de {o constamte de Madelung.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Cuestién 2

Dade gue los tres halwros de sodio: NaCl, VaByr N

Nal cnstalizom con la misma o,siwd-wv,q: mﬁ'bl'cw
cevbada en las caras:

la constomte de Mad@hm3 tome el mismo volov

(1,3476) ou los her easog, Y no conbibuve o gue las

emtrqin wehiowlanss wspectivan 12am dishin tas .
RESULTADO

Commo e ndicd amtes,

la omengia ehionlon 0r iverramente proporional
ala distmcio, intevmuclean. Gamto mayor o el

anion: 17> 8¢ > @™ (aldvondonen el qpo de

lo halggemos) memor @ lo.emengiare Nelar - en
valor absoluto -.

R ESVLTADO

EL (on Mgu' tieme doble cangar elichia ame el ivh
Na®, lo qune supone uma mawor energia veoulon -en
valor abso mbo- pownm e Mg Cly . Bdownos, el iow Mg+
&) mah pequeno que <l i No', al tener aquél una
canga vuclear mayor. En dofinihva, esos dos factores
conbibayem o que:

| Energia reim‘c.ulmr(l"\qual >|En ergia rehonlor ( NaCt)|

Energia reficwlar (MgCla) < Energia rehimlar (Mace)

RESULTADO

Acesta vanocion de la emergiavehulon, contvbuye,
aSimismo, um valor supevor de la onstamte de Made-
Lumg parm el Mg CL, .
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